

槽附近居民自治條例（草案）」，刻正邀集相關單位會商研討中，在未完成立法程序前，本府仍將持續督促該公司加強回饋附近居民。

二經了解原煤礦坑係位於周邊山壁，並不在儲氣槽所在位置上，且儲氣槽之基礎均深達岩盤，同時該公司每月對儲氣槽進行沈陷測量檢測，其數值均在安全範圍內，故該儲氣槽之安全無虞。

三經查國內外瓦斯儲氣槽從未有爆炸之紀錄，復查日本東京、大阪等都市在第二次世界大戰時曾遭猛烈轟炸，多數建築物幾夷為平地，而儲氣槽依然矗立於市區，亦無發生儲氣槽釀成巨災之事例；另儲氣槽設有緊急自動遮斷設備、緊急自動排氣閥以及中央電腦監控系統等安全設施，故因壓力異常產生爆炸幾不可能，且天然氣必須與空氣在百分之四·九至百分之一五·四間的混合比率再加上火種的配合才能燃燒，倘天然氣與空氣的混合比率未達或超過該燃燒界限時，縱有火種亦無法燃燒，且經查本市松山機場飛機起降航道距離儲氣槽所在地點甚遠，亦未曾於內湖區發生飛檢事故，故儲氣槽之安全應為無虞。

四依據「煤氣事業管理規則」第十三條：「煤氣事業最少應具備左列安全設施 一氣體製造設備或貯槽外緣，應與其他建築物或足以引起危害其安全之設備保持左列安全距離：(一)最高操作壓力在每平方公分十公斤以上者為高壓，應在二十公尺以上。……」，現該儲氣槽二十公尺範圍內並無其他建築物或足以引起危害其安全之設備；經查附近較近的學校有內湖高中及內湖國中，再次為文德女中及方濟中學，惟其間尚有一座山隔離，尚不致造成危險。

一四四

質詢日期：八十八年十一月十日

質詢議員：藍美津

質詢對象：文化局

質詢題目：如何明確文化局與文化局長的定位來建構台北新都說 明：一局長對台灣歷史的了解，以及所認同台灣史的版本

，應是今後文化局業務的主要走向，對於文化的發揚是針對「台灣文化」，或是針對「台北文化」？

台北市文化的存在性與未來性，應該是台北市民所重視的，因此市文化的總體營造應予重視。

二文化本身就是相當廣泛的課題，但對於台灣、中國的文化，應以一脈相傳的方式來看待，或是以個別的文化來發揚，應該要有清楚的劃分。而台灣本身似乎被人視為附屬於中國底下的地方性文化，文化局對這種現象的解讀應該要有明確的表示。

三文化應獨立於政治之外，然而今日市政府希望藉由文化局來推動並提昇全市民的文化運動，文化局的立場，以及與其他局處的互動，須加以定位以應付「官僚文化」的體制。對於尋求民間文化工作者的認同，文化局又該如何面對，都是相當重要的課題。(一)最高操作壓力在每平方公分十公斤以上者為高壓，應在二十公尺以上。……」，現該儲氣槽二十公尺範圍內並無其他建築物或足以引起危害其安全之設備；經查附近較近的學校有內湖高中及內湖國中，再次為文德女中及方濟中學，惟其間尚有一座山隔離，尚不致造成危險。

四龍局長擅於論述與批判膾炙人口，同時也引發許多震憾與爭議，今日角色轉換而為文化決策者，如何調整個人的定位或一如往昔，對文化工作的推展有相當程度影響，於此亦請予說明之。

敬復 藍議員美津書面質詢：「如何明確文化局與文化局長的定位來建構台北新都」

答覆單位：臺北市政府（文化局）

答：一、關於「台灣文化」與「台北文化」之區別及市文化總體營造方面：

文化本身是一複雜而多元的社會現象，就台灣的歷史發展脈絡來看，「台灣文化」與「台北文化」之間如何明確畫出分別的界線，其實十分困難。當然就日常生活的感觉而言，似乎可以「城—鄉」、「工商—農業生產」、「現代—傳統」等軸線加以界說，但都略嫌粗疏。在台灣特有的歷史發展情境之下，文化的衝擊與一波波移民移入的歷史時程幾乎是同時發生，也因為各種不同文明與族群生活型態的激盪，造就了台灣特有的文化形貌。面對本地文化現況與未來，本府文化局龍局長希望建立本地文化的自信心，以開闊與包容的胸襟面對地球村中各種不同文化的挑戰與激盪，因而總結文化的總體營造方向為：

文化深入生活

傳統開出現代

本土走向國際

二、關於「台灣文化」與「中國文化」之分野：

就嚴格的學術角度切入，對於台灣文化與中國文化之間的複雜關係，絕難以一脈相傳或各自發展來論斷，文化現象本身絕非脫離社會生活發展的空中樓閣，尤其在交流往來頻繁的地球村中，相鄰或互動密切的社會組織間，必然產生文化經驗的相互借取或衝突。但是文化發展的重要前提，除了異文化間的交流衝擊外，更重要的是積累與沈澱。

三、文化獨立於政治之外與官僚文化體制：

首先應加以釐清的是所謂文化應獨立於政治之外，是希望在文化的領域內，由文化專業來領導與思考，排除政治勢力的不當干預。而現代政治的演進，政府組織所扮演的並非是政治勢力的代言人，以強迫、壓制等手段橫施政治權威；在民主選舉與政黨輪替的常規運作下，政府組織所扮演的是以公權力提供公平規則與輔導服務的中性角色。因此文化局的成立是希望擬定文化發展的相關法規、健全文化發展環境、協助文化工作者進行創作、提供市民享有文化氛圍與親近藝文的生活空間。因之文化局以文化事務專責機構的立場，正是尊重文化專業的意見與文化工作者的認同，排除政治勢力的不當干預，同時文化局強調與其他局處的溝通與協調，加強橫向的聯繫與交流，設法突破因本位主義所衍生的官僚文化體制，當然也希望，貴會在這方面多予協助，讓文化局的理想與目標得以落實。

四、龍局長個人的角色轉換方面：

本府基於文化建市的理想，敦聘長於論述與批判的作家龍

應台女士擔任文化局的首任局長，除了基於文化專業領域的前提下，更相信龍局長能以宏觀的視野及開闊的胸襟，為臺北市文化事務開展新局。龍局長本人也於 貴會詢答中一再指明，作為文化局長，除了文化本位的堅持不變之外，她也以學習與謙虛的態度，盡力扮好文化行政工作者的角色，也希望，貴會能全力指導與協助，為台北成為國際華人文化首都的長遠目標，攜手並進。

一四五

質詢日期：八十八年十一月十日

質詢議員：藍美津

質詢對象：教育局

說 明：一根據教育局於十一月三日所提之資料顯示：

許多建築師事務所負責設計監造之市立學校，其受

損情形有許多類似之處，且出現於不同之學校，顯

見工程品質堪慮，貴局應主動追究負責單位之責任

，並依法辦理。

二 教育局提供資料一覽：

● 萬邦建築師事務所

設計監造：民族國小、興雅國中、新和國小、實踐國中、明湖國小

受損雷同：樑柱、牆壁、樓板、伸縮縫均有龜裂的情形

● 王慶樽建築師事務所

設計監造：玉成國小、成德國小、社教館、蟹橋國

設計監造：民族國小、百齡高中、敦化國中
受損雷同：混凝土脫落、牆壁樑柱龜裂

● 許明翹建築師事務所

設計監造：成德國小、西湖國中、明湖國中、東新國小、景美女中、瑠公國中
受損雷同：牆壁、樑柱龜裂，伸縮縫鬆動

● 江文宗建築師事務所

設計監造：力行國小、金華國小、實踐國小
受損雷同：樑柱折損，伸縮縫鬆動

● 吳玉盛建築師事務所

設計監造：中山國小、玉成國小、成德國小、金華國小、圖書館
受損雷同：牆壁樑柱龜裂、鋼筋外露

● 修澤蘭
※ 中山國小海砂氯離子含量過高致強度不足

● 侯西泉建築師事務所

設計監造：格致國中、景美女中
受損雷同：牆壁、橫樑龜裂

● 設計監造：民族國小、明道國小

受損情形：明道—牆壁樑柱龜裂

● 國宅處

設計監造：內湖高中、東湖國中、興雅國中、麗山國小、內湖高中

受損雷同：牆壁樑柱龜裂，伸縮縫移位

● 新建工程處